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Távollétemben. 
– A ,„Budapest" cikkelye. — 

Irta: Kossutlu Ferenc. 
Nauheim, jun. 28. 

Akik engem kissé közelebbről is- 
mernek, tudják, hogy gyakori beteges- 
kedéseim alatt is, amelyek előrehaladt 
koromban utólértek, sokszor a legna- 
gyobb fájdalmak elszenved se közt is, 
dolgozni szoktam. Dolgozni azért amiért 
hazajöttem életem késő őszén, hogy 
nevem sulvát, sok tapasztalásaim ered- 
ményét, forró hazaszeretetemet s mind 
azt (legyen az talán kevés), a mit tudok 
és értek, annak a nagy eszmének, vá- 

gyodásnak, törekvésnek a megvalósitá- 
sára, vagy legalább megközelitésére 

szenteljem, melyet e szavak fejeznek 
ki: „Független magyar állam, melyben 
szabad, gazdag, megelégedett és haza- 
fias magyar polgárok élnek." 

És ime, mégis most, hogy tudom 
és érzem, hogy otthon szükség lenne 

rám, el kellett utaznom, mert szerve- 

zetem tulságosan igénybe vett gépezete, 
ugylátszik, felmondja a szolgálatot. 

Magam iránt, azok iránt, kik sze 

retnek (és ugy hiszem, hogy az ország- 
ban a sok sárral való dobáltatás után 
is vannak ilvyenek igen sokan), köteles- 
séget teljesitek, mikor megpróbálom az 
erőgyüjtést ahhoz, hogy szolgálni tud- 
jam ismét hazámat mint hüséges és 
szerető fia. De talán hazám iránt is 
kötelességem megmenteni magamból, 
a mi még megmenthető ; mert talán 
jönnek még oly idők, mikor az erősen 
akarni tudó, törhetetlenül kitartó, de 
hazáját mindig feltő és magát a szen- 
vedély által soha elragadtatni nem en 
gedő, becsületes katonára szükség lesz. 

Most jeles orvosom ugyis a leg- 
szigorubban megtiltotta a beszélést és 
az aktiv munkában való részvételt. 
Otthon tehát csak vesztegetem az időt 
és mig ez a tilalom tart, gyógyulást 
kell keresnem, mert ezzel talán hasz- 
nosat müvelek. 

A ,„Budapest" olvasói megbocsá- 
tanak, ha a külföldről küldött első ira- 

tomban, röviden, magamról irtam. Tet- 
tem ezt azért, hogy tudják meg, miért 
mentem el, bár kézzelfoghatólag igaz 
az és mélységesen érzem, hogy igaz, 
hogy olyan idők következnek, amidőn 
otthon kellene lennem, pártom élén 
küzdve igazainkért. 

De talán haza mehetek még idejére. 
Bizom abban, hogy akik otthon marad- 
nak, sorakozni fognak azok mellett a 
jeles vezetők mellett, akiket büszkén 

nevezhetek társaimnak. Évtizedek óta 

vezeti ellenállásában a nemzetet Apponyi 

Albert, a minden nemzeti kárpótlás 
nélkül követeit véderő fejlesztés ellen. 
Ő ebben, egész életében, mint lobogó 
fáklya járt elől és most is elől fog járni. 
Pártunk belső ügyeit pedig hosszu évek 
során át kipróbált tehetségével és ráter- 
mettségével elfogja intézni Tóth János 
ügyvezető alelnökünk. 

Bizom benne, hogy mig 
gatom s képesiteni igyekszem magamat 
itt az idegenben a munkára és a küz- 
delemre. sok örömöm lesz abban, hogy 

miként hordozzák hiveink pártunknak 
s a haza gondosan akart függetlensé- 
geének zászlóját. 

Nekünk, mint a nagy függetlenségi 
többség ama magvának, mely meg- 
maradt a régi kipróbált vezér mellett, 

meg van a mi tradiciónk. Addig is, mig 
az őnálló magyat hadsereget fel nem 

állithátjuk, a magyar államnak nyelvét 
és jelvényeit s a magyar nemzeti szel- 
lemet mennél erősebben bele akartuk 
és akarjuk vinni abba a magyar had- 
seregbe mely a fennálló törveény szerint 
az összes hadsereg kiegészitő része A 

mi pedig a választói jog reformját illeti, 

a mi bizonyára szóvá fog tétetni, meg- 
emlékezünk arról, hogy én mint mi- 
niszter is folyvást a legnagyobb erély- 

lyel, a legnagyobb kitartással, bár si- 

kertelenül azon voltam, hogy a király 

által jóváhagyott program szerint s a 
nemzetnek telt igéret szerint oldassék 
meg ez a nagy kerdés első sorban, mig 
többség voltunk. 

Nem mi, hanem mások álltak ennek 

utjában. Később kiderült, hogy meny- 
nyire igazam volt nekem s kitartó igye- 
kezetemnek. 

Mi folyvást szemmel tartjuk azt, 
amit annak idején Cegléden egész 
akkori pártomtól körülvéve mondtam. 
Azt, hogy tudnék oly általános egyenlő 
s az ország kijelölendő részeiben titkos 
választói jogot nemcsak képzelni, de 
alkotni is, amely megvédené hosszu 
időkig a magyar nemzet jogos igénveit 
és a müűveltebb elemek szükséges befo- 
lyását. De tudnék ugyan ezekkel a jel- 
szavakkal olyan reformot is képzelni, 
amely magyar államunk és nemzetünk 
sirját ásná. Mi tehát egyszerü jelszavas 
hadjáratban e téren, részt nem veszünk. 
Ha alkotásra kerül a sor, helyt tudunk 
állni a magyar nemzeti és állami érdek 
megmentésével a legteljesebb demok- 
rácia elvei-mellett, amelyeknek feltét- 

len szemmel tartása képezhei csak a 
huszadik században a választójogi tör- 
vények reformját. 

Hazánkat ragy veszély fenyegette 
az osztrák keresztény-szociálisták tul- 
sulyra jutott táborából, mely hazánk- 
nak vak, de annál eszeveszettebb ellen- 
sége volt. Most pedig a szociáldemok- 
raták táborából fog más irányu veszély 
fenyegetni, mert Ausztriában hozzá- 
szoktak ahhoz, hogy jogtalanul bele- 
elegyedjenek ügyeinkbe. 

De bármennyi oldalról 
a támadás, 
állni és helyt fogunk állni. 

Talán megadja az Isten, hogy a 

haza szerény, de munkás és hü szol- 

gája kellő időre visszatérhet, betöltendő 

helyét azokban a nehéz küzdelmek- 

ben és nehéz időkben, melyek előtt 

állunk ! 

is jöjjön 

gyógyit 

nekünk helyt kell tudni 

Városi és vármegyei 
helyi Tajok. 

– Egy kis tisztitő tüz. —– 

TII. 
Hogy három gyógyfürdő, tiszta, egészsé- 

ges hegyi levegő és kétféle ásványviz hasz- 

nálata mellett, közegészség tekintetében nem 

a legirigylésre méltóbb helyzelben él itt a 

lakosság, annak két nagyon mélyre ható oka 

van. Egyik az egészségtelen épitkezés; á má-, 

sik a nagyfoku tisztátalanság. Ok-azonban 

és pedig alapos: a házi használatra fordi- 

tandó jó kut viz teljes hiánya. 
Városunk utcái következetesen keske- 

nyek. Rajtuk nyoma sincsen annak, hogy 

valaha is rendeztessenek a tekintetben, hogy 

azokról a városi jelleg kitünjék. Az udvarok 

szükek és a házak 80 százaleka szorosan 

egymásra zsufolt, s az egészségi követelmé- 

n7ek minimumát is teljesen nélkülöző faház.. 
A házak falaiban levő korhadt faanyag 

valóságos melegágya a kárt okozó bacillusok 

milliárdjainak és a férgek százezreinek. Ezen 

felül az egészség föntartására feltétlen szük- 

séges egyenlő hőmérséklet biztositására tel- 

jesen alkalmatlanok. Hamar kihülnek s a téli hi- 

degek alkalmával eszközölt fütések miatt a 

hőmérséklet teljesen ingadozó lesz, ami leg- 

hamarabb előidézi nemcsak a csuzos bán- 

talmakat, hanem az emberiség legveszedel- 

mesebb betegségét: a tüdővészt is, amely 

betegséget pedig a tudomány napjainkban 

sikerrel gyógyitani nem képes. 

Eltekintve egészségtelen voltuktól, a fa- 

házak tüzrendészeti tekintelben is nagyon 

megérettek a legélesebb és a legkimé- 

letlenebb kritikára, s tekintve mikép vidéken 

a kő egyik legolcsóbb épitkezési anyag s 

hogy a talaj 70 százaléka alkalmas vályog ké- 
szitésre, ami pedig kő-alapon ugy közegész- 

ségi, mint tüzrendészeti tekintetben jóval 

előtte áll a fának, teljesen érthetetlen, hogy 

a lakosság szivósan ragaszkodik a megdrá- 

gult faárak mellett is a faépitési módhoz. 

De érthetetlen, hogy a hatóságok nem aka- 

dályozzák meg tilalom révén e számtalan 

betegség csiráját tenyésztő falakások épité- 

sét, s nem teszik lehetővé a szegényebb nép- 

osztálynak, hogy kevés költséggel állandóbb 

és egészségesebb vályog, avagy vertfalu lak- 

házakat épithessen, s hogy az épitési enge- 
délyek megadásánál nem követnek el min- 

dent arra nézve, hogy a mai szük utcák, leg- 

alább idővel türhető szélességüek legyenek. 

Közegészségügyi viszonyainkat igen hat- 

rányosan betolyásolja, hogy csak az udvari 

szemét eltakaritására forditanak gondot, mig 

az utcai szemét, piszok gyönyörüségesen tá- 

rul elénk, ha csak a felhők csatornái nem 

veszik kezükbe a seprőt, s azokat le nem ta- 

karitják a városon áthaladó, s köztisztaság 

tekintetében nem éppen kifogástalan varga- 

patak utját a Küküllő folyóba. 

Utcáinkon trágya, szemét, szappanlé és 

minden más egyéb van, csak éppen tiszta- 

ság nincsen, amire pedig egyedül lenne szük- 

ség. 

Az egész országban az a balvélemény van 

elterjedve, hogy a székelynép élelmessége 

első helyen áll. Ez a balhit azonban a való- 

ságban egyáltalán nem áll meg, mivel i 
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a székelység Ősfészkén nyoma sincs semmi 
uj hajlamnak, amelyből élelmességre lehetne 
következtetni. 

Hogy ne menjünk tovább elég arra hi- 
vatkozni, mikép e város határát a természet 
három gyógyfürdővel áldotta meg, s a való- 
ságkan egy nem gyógy, de türhető fürdője 
sincs. 

A Gergely és a Szejke-fürdőkről még a 
legnagyobb jóakarattal sem állithatjuk, hogy 
azok rendes fürdők lennének, különösen az 
első, amely egyébként közeli fekvése miatt 
legáltalánosabban használt lenne, nagyon sok 
kivánni valót hagy maga után. 

Ha ezen gyógyfürdők szakemberek ke- 
zében lennének, kiszámithatatlan hasznot 
hoznának nem csak tulajdonosuk, hanem a 
város közönsége javára is. De természetesen 
ehez elsősorban élelmesség is kell, valamint- 
szükséges az is, hogy kezelőjük ugy járjon el, 
hogy azok valóban gyógyfürdői és ne korcs- 
mai jelleggel birjanak. 

A fürdő kérdés azonban a Solymos- 
fürdő törekvő állapotára tekintettel, idővel 
szintén oda fog remélhetőleg jutni, hogy a 
mai állapotok a kialakitandó jobb belátás 
kövotkeztében megszünnek ..s.S. 

Aratás. 
(F. É) Péter és Pál napján az egész or- 

szágban megkezdődött az aratás. S az ország 
minden részéből feszült figyelemmel lessük 
mindannyian, kiknek létexistenciánk az ara- 
tás kimenetelével szoros összefüggésben áll, 
hogy az a temérdek munka, az a sok aggo- 
dalom s gond, melylyel a mezei munkák el- 
eddig jártak, vajjon meghozzák-e gyümöl- 
csüket, megadják-e azt az áldást, melyet a 
verejtékes munka megérdemel s megszolgált. 

Aggódva lessük az eredményeket, do- 
bogó szivvel figyelünk, mert hiszen mi agrá- 
rius ország vagyunk s ez egész esztendő 
gazdasági berendezése ugy van alkotva, hogy 
egy jó termés jó esztendőt, rossz termés 
rossz esztendőt jelent a magyarnak. Hogy 
ez vajjon rendjén van-e igy, hogy mi min- 
den esztendőben a természet szeszélyeinek 
vagyunk kitéve s hogy hiába minden erőlkö- 
désünk, ha egy jeges eső, vagy szárazság 
látogatja meg országunkat, a termés oda s 
ezzel együtt oda van az ország egész esz- 
tendei közgazdasági eredménye. Rendjén va- 
lónak találják-e mindazok, kik befolyással 
vannak arra, hogy az ország ifjuságát minő 
pályára vezessék, rendjén valónak találják-e 
azt, hogy a mi jövendőnk a természettől té- 
tessék függővé s az döntse el, hogy a szor- 
galom, a munka, a véres verejtékes dolog 
minő gyümölcsöket adjon s mikép jutalmaz- 
tassék ? : 

Németországban, Angliában, Franciaor- 
szágban, Olaszországban is mindenesetre fon- 
tossággal bir az, hogy az aratás jól fizessen, 
de semmiesetre sem okozhat nemzeti kataszi- 
rófát még az a szerencsétlenség sem, ha az 
egész termés lábán vész el, mert egy ipa- 
ros, kereskedő ország föjövedelmét nem a 
földből, hanem abból a jövedelmi ágból szerzi 
be, amelyet a természet szeszélyei csak na- 
gyon kis mértékben befolyásolnak s amely 
egész esztendőre ellátja mindazzal, amire 
egy államnak s alattvalóinak szüksége van. 
Ha ilyen alapokra fektetjük egy állam léte- 
lét, akkor természetesen az aratás ténye is 
csak másodrencü kérdéssé degradálódik s 
akkor azután Péter és Pál napjakor s utána 
nem kell dobogó szivvel lesnünk a termés- 
eredményeket és azt, vajjon ebben az esz- 
tendőben lesze-e a gazdának elég buzája, 
rozsa, kukoricája, hogy abból a létezésére 
szükségelt mennyiségek levonása után, még 
az adóra s azokra is jusson, amire az em- 
bernek gyomrán kivül szüksége van. 

Nagyon jól tudjuk, hogy mi e cikkelv 
a keretében nem érhetjük el azt a kedvező 
eredményt, hogy az ország gazdasági képét 
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szempillantás alatt megváltoztassuk. Nagyon 
jól tudjuk azt, hogy még nagyon sok viznek 
kell a Dunán lefolynia, mig Magyarország- 
ból, az agrikultur államból iparos- és keres- 
kedőország lesz Nem is azért emeljük fel 
szavunkat most az aratás megkezdésekor, 
hogy ezt a célt szolgáljuk, noha közvelve 
ez a szándékunk, hanem csak ráal arunk 
mutatni azokra a rettenetes bajokra, melyek 
egy államra, h az egyoldalulag 
lődik - zudulhatnak s ezen egyoldaluság 
megszüntetésére emeljük fel gyenge szavun- 
kat. 

Ha majd mindnyájan átérezzük annak 
szükségességét, hogy a mi állampolitikánk- 
nok is a külföldi nagy államok rezonja után 
kell igazodnia, ha majd mi is tapasztaljuk 
saját kárunkon, hogy csak földmivelő állam 
sikeresen nem veheti fel a nemzetek nagy 
küzdelmét, akkor talán elérjük mi is azt, hogy 
nem az aratás s anrak eredménye adja meg 
az egész esztendő sikerét, hanem az ipar s 
kereskedelem sikere. 

Szines kérek. 
A megneémult király leányról. 

Volt egyszer egy királykisasszony, aki 
egy éjszakai ijedtség következtében hirtelen 
megnémult. És azóta nem hallotta senki sem 
beszélni. Atyja a király hiába hivatta udva- 
rába a legnevesebb orvostanárokat, hiaba 
alkalmaztak azok minden elképzelhető gyógy- 
módol, a királyleány csak néma maradt. És 
az országban nagy volt a szomoruság. 

Egyszer alkonyat táján egyedül sétált 
a királyi palota kertjében. Vigyázatlanságá- 
ban nagyon is közel talált menni a rácshoz, 
mely a kertet az utcától elválasztotta. 

A kert előtt ugyanekkor egy hölgy és 
egy ur sétált közvetlen a rácsozat mellet. 

Amint a hölgy megpillantotta a király- 
leányt, gy szólt kisérőjéhez: 

Szégény, milyen kár, hogy néma; 
pedig még csak huszonkét éves ! 

— Bocsánat, a jövő hónapban leszek ti- 
zennyolc, szólott megsértett hangon a király 
kisaszony, akin a leghitesebb orvostanárok 
sem tudtak segiteni.. 

Fukk. 
– MHihetetlen hirek. 
Mondják, hogy a megvei bankok a 

Koncz-féle nagygalamfalvi birtoknak a szé- 
kelyek számára való biztositása végett meg- 
mozdultak; 

mondják, hogy a székelyudvarhelyi 
millénáris emlékoszlopot a város nevében 
leleplezéskor gondozásba nem vették át; 

mondják, hogy a nagyhatalmu megyei 
tiszti főügyesz és főszolgabirái a sajtó ellen 
füttymüvészi körutra. kirándulni nem szán- 
dékoznak; 

mondják, hogy a felszaporodott „rend- 
kivül bizalmas" rendeletek hét pecsétes zár- 
alatti őrzésre a potadós községekkel Wert- 
heim-szekrényt nem vétetnek; 

mondják, hogy némely prókátor va- 
dász szenvedélyétől vezetve, egy rókáról két 
bőrt lehuzni nem szeret; 

mondják, hogy a kereszturi járásban 
a ,memőke" jelszó igen népszerü lett; 

mondják, hogy a kettős kutnál éjsza- 
kánkint háromszoros ázsiai állapot nem ural- 
kodik. 

E hirek valódiságáért felelősséget nem 
vállal a szerkesztőség. 

—– Kinevoezés. A marosvásárhelyi itélő- 
tábla elnöke Simon Ferenc székelyudvarhelyi 
törvényszéki dijtalan joggyakornokot a tábla 
kerületébe dijas joggyakornoknak nevezte ki. 

— Csomagolópapír kilószámra kapható 
elap kiadóbivatalában Kossuth-u 31. sz. 

fej- 

nagyszerüen 

Székely Test- 
vérek 

Nagy küzdelem 

előtt áll a ma- 

gyar nemzet— 

Szüksége van 
: minden fiára, de 

sokszorosan 
: : szükséges a sza- 

: Theobald bad, független, 
bátor szavu uj- 

ság. Mert ha 
minden szabad- 
ságunktól meg- 

az uj évnegyed kezdete. 
Ha előfizetése le- 

járt, siessen azt meg- 
ujitani, hogy a SZÉ- 
K ELY-UDVARHELY- 

továbbra is b. cimére 
: pontosan küldessék. 

sajtó által visz- 
szaszerezhetjük 
elkobzott jogain- 

kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet- 
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet-, 

lenségét, szabadságát segitjük elő. Hazafias 
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg- 
ttását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f. 

—– A polgári leányiskolások tanulmány- 
mely e hó 20-ikától 25- ikéig tartott, 

sikerült. Killyeéni Erzsebet 
igazgatónő és Musza Mária tanitónő társa 
ságaban tették meg a táradságos, de örökre 
feledhetetlen és tanulságos utat az intézet 
22 tanutója, valamint a hozzájuk csatlakozott 
hölgyek. A negyedik osztályból a kirándulá- 
son résztvertek : Bagó Vilma, Betegh Böske, 
Fernengel Adél, Kassay Erzsi, Kozma Jul csa, 
Kovács Margit, Macskásy Ilona, M hály Mária; 
a III. osztályból: Bodroghy Ibolyka, Császár 
Mária, Csucsi Vilma, Fernengel Irén, Frank 
Rózsika, Györffy Sári, Györffy Póli, Marti- 
novics Margit, Nagy Olga, Sehubert Ilona; a 
II. osztályból: Péterfy Veronka, Tompa Lii 
az I. osztályból: Gyarmathy Anna, Vass Ju- 
Jiska. A társasághoz csatlakoztak és részt- 
vettek még: Félegyházy Mariska, Lengyel 
Gabi, Mezey Nelli és Tompa- Márta. ENsme-as 
rés, hálás köszönet illeti a polgári ldeányis-- 
kola igazgatónőjét, aki ezt az okos, nagyon 
is helyeselhető kirándulást szervezte és olyan 
élvezetet nyujtó utirányt választott, a mely 
maradandó emlékként fog bevésődni a részt- 
vevők mindnyájának lelkébe s alkalmas a 
gyönyörü panorámát képező Székelyföld ter- 
mészeti kincseit szinről-szinre láttatni. Ez a 
legalkalmasabb időpont, az iskolai év vége, 
a hasonló kirándulásokra. Hiszen pár nap 
alatt annyi és olyan ismeretre tett k szert, 
a mennyit és a milyent az iskola falain belül 
könyvből elsajátitani alig vagy egyáltalán 
nem lehet. A növendékek átérezték az igazi 
hazaszeretet érzelmeit, melyet idegen terüle- 
ten, idegen népektől körülvéve tud kellően 
értékelni az ember. Románia legfestőibb ré- 
szét, a szomszéd állam királyának nyaralé- 
ját nézték meg Szinajában, hol még abban a 
szerencsében is részesültek, hogy Carmen 
Sylvát, a románok költői lelkületü királyné- 
ját, valamint a román trónörőkös gyermekeit 
is láthatták. A királyné népies öltözetben volt; 
jeléül annak, hogy telséges férjével együtt 
népével érez. Ezuttal nem lehet hivatásunk, 
hogy láthatlanul bővebb részletekkel ecse- 
teljük az utazásból meritett tanulságokat és 
hangulatot Ezt sokkal behatóbban elmond- 
hatja és arra kérjük, hogy a jövendőre való 
okulás céljából mondja is el: Killyéni Er- 
zsébet igazgatónő. Még csak azt emlitjük meg, 
hogy az igazgatónő tapasztalatokban gazdag, 
széles látókörü édes atyja: Killyéni Endre 
polg. isk. igazgató szintén részt vett a Szi- 
najába történt kiránduláson es nagy segitsé- 
gére volt az utazótársaságnak Brassóban is. 
Tény az, hogy mindenütt a legelőkelőbb 
szállodákban voltak elszállásolva és kitünő 
ellátásban részesültek. Sepsiszentgyörgyön 
pedig az ottani polg. leányiskolai igazgatónő 
növendékeivel együtt valóságos székely ven- 
dégszeretettel fogadta őket. Meglátogatták a 

utja, 

remek kézimunka kiállitást, mely sok gyö 

fosztanak is, a 
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nyörüséggel töltötte el a kirándulókat. Zer 

nest, Propasta, Bálványos-fürdő, Szent-Anna- 

tó, torjai kénbarlang, Tusnád fürdő, mind 

megannyi szépségei és érdekességei voltak 

a játottaknak. Az igazgatónő nemcsak fá- 

radtságos utat tett meg a növendékekkel, 

hanem anyagi áldozatot is hozott, Köszönet 

és hála legyen tehát méltó juta
lma. 

Bóőjtöl a közönség. Nincs dohány. T
ávi- 

ratoztak a penzügyminiszterhez, 
hogy reánk, 

az ország szélén élő halandókr
a is gondol- 

jon. Addig, amig a miniszter 
ur gondolko- 

zik, legyünk türelemmel. Sőt
. mit mondunk, 

jöbbé ne is füstöljünk. H gyjuk meg a do- 

hányt, hadd füstölje el maga a pénzügymi- 

niszter, aki törvényhozási határozat nélkül, 

rondeletileg oly drágáva teszi a füstrevalót. 

Ezt az önkéntes adót lerázhatjuk magunkról, 

Csak ferfias elhatározás kell hozzá, egyéb 

sommi. A nikotin ugy is méreg. Ne mérgez- 

zük tovább szervezetünket! 

— Meghió. A székelyudvarhelyi Polgári 

Önképző és Segélyző egylet folyó évi julius 

hó 9-én d. u. 2 órakor saját nagytermében 

évi rendes közgyülést tart, melyre a tagok 

észtelettel maghivatnak. Tárgysorozat: 1. 

Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 8. Az 

1910. évi számadások megvizsgálásáról fel
vett 

jegyzőkönyv felolvasása és a felmentvény 

megadása. 4. Könyvtár és leltárvizsgáló bi- 

zottságok jelentéseinek felolvasása, 5. Az 

1911-ik évi költség elő rányzat bemutatása. 

6. Tisztviselők és választmányi tagok le- 

mondása es ujra választása. 7. Inditványok. 

A választmány. 

— Fényes katonai parádés temetése voit 

Orbán Gizellának Orbán József cs. és kir. 

őrmester s neje Szolga Juliánna 22-ik éves 

leányának, aki e hó 24-én befejezte földi 

életét Székelyudvarhelyt. Az emberiséget 

pusztitó tüdővész oltotta ki életét az ifju 

leánvnak; örökös bánatot, pótolhatatlan
 vesz- 

nek, kik feltő gondossággal örködtek ez egyet- 

len gyermekük élete felett. Temetése hétfőn 

délután a város polgárságának, a helybeli cs. 

és kir. tiszti és altiszti karnak mélységes 

részvétével az unitárius egyház szertartása 

szerint történt meg. Siró, zokogó hegedüszó, 

néma, komoly arcu gyászoló tömeg kisérte 

utolsó utjára a házias, édes anyjának szeme- 

fényét jelentő szelid leányt. Nyugodjék csen- 

desen! — A bánatos szülők a temetésen 

résztvett közönség egyetemének, de különö- 

sen a tiszti és altiszti karnak e helyen mon- 

danak köszönetet. 

— Epületben mutatkozó hiányok. Ha az 

építtető az épületet már hosszabb idő óta 

használja, de az épülelben mutatkozó hiá- 

nyokat az épitési vállalkozó szakértőileg nem 

állapittatta meg: az épitési összeg utolsó 

részletének fizetésére és az óvadék kiadására 

irányuló kereset időelőttiség okából el nem 

utasitható, hanem a perben állapitandó meg 

az épitési vállalkozónak a hiányok pótlására 

irányuló kötelezettsege. (Curia 911. IV/26. 

5865. sz.) 

- Felvétel internátusba. A székelyudvar- 

helyi m. kir. főreáliskolával kapcsolatosan 

egy, a szerényebb igényeknek megfelelő in- 

ternátus szerveztetett, melynek célja az ide 

felvett, a főreáliskolába járó gondos felügye- 

letben, tanitásban és nevelésben részesiteni. 

Ezen internátusba a jövő iskolai évre több 

na 

IGARETTAPAPIROK 
"O.-. ÓVAKODJUNK ÉRTEKTELEN UTÁNZ 

megüresedő fizetéses helyre pályázat nyit- 

tatik. Az egész díjasok egy iskolai évre 450 

a mérsékelt dijban részesülők pedig 350, 
vagy 250 K tartási díijat fizetnek. Azok a 
szü ők, vagy gyámok, kik kellő magaviseletü 

es előmenetelü fiukat, illetőleg gyámoltjaikat 

az internálusba felvétetni óhajtják, a m. kir. 
vallás- és közokt. miniszterhez cimzett, egy 

koronás bélyeggel ellátott kérésüket — laká- 

suk pontos megjelölésével - a m. kir. áll. 
főreáliskola igazgatóságához nyujtsák be f. 

évi jul. hó 5-éig. Bővebb felvilágositást kész- 
séggel küld az igazgatóság. 

—– Nyári táncmulatságot rendez a Rok- 
kant- és Nyugdijegylet székelyudvarhelyi 138- 

ik fiókpénztára ez évi julius 2-án (vasárnap) 

d. u. 5 órakor a Barkóczy Albert jó hirü 

vendéglős Koronkay-féle kerthelyiségében. A 
gyámoltalan özvegyeket és árvákat segitő 

külön alap oly humánus, ecélt szolgáil, mely 

minden jó érzésü ember érdeklődését, támo- 

gatását megérdemli. Ismételten ajánljuk te- 

hát a közönség pártolásába ez olcsó, szemé- 

lyenkint egy korona belépési dijjal rende- 

zendő, igen barátságosnak és kedélyesnek 

iigérkező mulatságot. A rendező bizottság 
Duka András elnök és Biró István ellenőrrel 
az élén mindent elkövet, hogy közönségünk 
a legjobb h ngulatba lehessen : 
— Tehermentesítési kötelezettséggel el- 

adott ingatlan tehermentesitésének elmulasz- 

tása esetén az eladó a terheknek csak az 
ingatlan értékének - vételárának — meg- 

felelő összeg letételére kötelezhető. (Curia 
911. V-10. 400-911. sz. a.) 
— Hetvenhárom vaggon cserebogár. 

Abaujvármegy területén a hivatalos jelentés 
szerint összesen 727.655 kilogramm kiirtott 
cserebogár került beváltás alá, ami körülbe- 
lül 78 vaggon rakománynak felel meg. Az irta- 
tási költségek 108.891 korona 58 fillért tesz- 
nek ki, de az irtás másfél millió korona kár- 

tól óvta meg a vármegyét. 

teségetahagyva szerető és szeretetta szülői- [ Művészi hangyerseny. Rák Károly 
zenetanár Kertész A.-né zeneszerzőnő és még 
több jó erők közremüködéséveljulius hó 1-én 

a Koronkay-féle kertben nagy müvészi hang- 

versenyt rendez, melyre felbívjuk a közön- 

ség figyelmét. A müűsor a falragaszokon kö- 

zölve van. – Meghivót szétküldeni nem 

fognak. 

— Bivalbika, 3 éves, kitünő tenyészál- 
lat eladó Ajtay János lelkésznél Homoródal- 
más (posta helyben). 

— Ipari szövetkezetek adóztatása. Az 
iparosok által az iparüzletek hulladékainak 

(pl mészárosoknál a bél, pacal és hasonló 

csekély értékü anyagoknak) és egyéb mellék- 

termékeinek feldoldolgozására és értékesité- 

sére alakitott szövetkezet - ha nem ipar- 

testület által létesitett - azon a cimen, hogy 

tagjai iparüzletük után külön-külön megadóz- 

tattak, a nyilvános számadásra kötelezett vál- 

lalatok és egyletek adója alól nem mente- 

sithetők, (Közigazgatási biróság 3422—1909. 

számu határozat) 

— Szeékely kongresszus. A székely kong- 
resszust ez évben Tordán tartják augusztus 

hó második felében. A házigazdai tisztet a 

tordai Székely Társaság vállalta, amely élén 

elnökével Dózsa Ferenc törvényszéki biróval 

gazdag programmot dolgoz ki a korgresszusi 

vendégek számára. A tanácskozások befejez- 

tével a kongresszus tagjai kirándulást tesz- 

nek a tordai hasadékboz. 

i 

— A sajtószabadság Udvarhelyvármegyé- 

ben. A ,Magyarország" függetlenségi napi- 

lap szerdai számában a következőket olvas- 

suk : Székelyudvarhelyről irják nekünk, hogy 

Haller János gróf, Udvarhelymegye főispánja 
415-910 főisp. szám alatt mult évben az 
összes járási főszolgabiráknak megparan- 
csolta, hogy a 48-as függetlenségi, politikai 

irányt követő ,Székely Udvarhely" cimü 

lapot a hatalmi erőszak minden eszközével 

üldözzék, a nép kezébe jutását akadályozzák 

meg, a székelykereszturi járás főszolgabirája 

pedig Sz. 1-911. Elnöki sz. a. rendkivül 

bizalmas körlevelet intézett valamennyi kör- 

jegyzőhőz, hogy a Székelykereszturon meg- 

jelenő ,„Székelykeresztur' cimü hetilapot a 

községek ne járassák, illetőleg azt meg ne 

rendeljék és szoros kötelességükké teszi, hogy 
a lapnak semmi néven nevezendő hirdet- 

ményt ne adjanak. Ilyen lábon áll Udvarhely- 

megyében a sajtószabadság ! 
— sSzerencsétlen napok. Érdekes kéz- 

irást találtak a minap egy kis görög faluban 
egy elsárgult lapot. a melyre aligolvashatóan 

föl vannak jegyezve az év szerencsétlen, 
napjai. Különösen érdekes ez a följegyzés 

azért, mert ugy látszik, hogy egy régebb 
nyomtatott müből van kiirva. Az irásból és 

papirosból itélve, a kézrás a mult szá- 
zad elejéről való. A följegyzés igy kezdődik : 

Negyvenkét nap van az esztendőben a 

mely szerenecsétlen, a mint egy görög iró 

bizonyitja. A ki ilyen napon beteg 

nehezen gyógyul meg. 

Azután következik a negyvenkét nap föl- 
sorolása. 

Januárban van a legtöbb szerencsétlen 

nap. Hat nap van áprilisban. Őt juniusban 
és októberben csak kettő. A többi hónapokra 

átlag négy szerencsétlen nap esik 

Azután igy folytatja a kézirás : 
A gyermek, h ilyen napon születik, 

nem marad sokáig életben, vagy ha megma- 

rad szegény és nyomorult lesz. Ilyen napon 

nem szabad barátságot kötni, semmi nagyobb 
dologba kezdeni vagy utazni. 

Három nap van, a mely különösen sze- 
rencsétlen. Ezek április elseje, mert ezen a 

napon született Judás az áruló. Augusztus 

elseje, mert e napon kergette ki az ur az 

ördögöt a mennyországbkól és december el- 

seje, a mikor Szodoma és Gomora elpusz- 

tult. A ki e valamelyik napon születik, go- 

nosz hallal hal meg, vagy gyalázatot hoz 

a világra és ritkán lesz öreg. 

— A legrégibb hirdetések. Eddig álta- 

lában azt hitték, hogy az angol folyóiratok- 

ban jelentek meg először hirdetések, az el- 

sőség dicsőségét e tekintetken most egy Kin 

Pane nevü kinai ujság, amely különben a 

föld legrégibb bhirlapja, magának reklamálja. 

A kinai birodalom e hivatalos lap a, amely 

cimében is (a világ sajtóiának atyja) kérkedik 

ősi származásával már 989-ben megjelent, 

1800 óta naponkint megjelenik és már 1457- 

ben vett föl kereskedelmi hirdetéseket. A ki- 

naiak után mindenesetre az angolok követ- 

keznek. Az 1288-ban megindult Englich 

Mereurie uj könyvek megjelenését hirdeti, de 

a XVII. században, az angolok erősen ki- 

fejlett vadászati szenvedelye folytán, sürün 

találkozunk oly hirdetésekkel, amelyekben 

elveszett értékes kutyákról van szó. Közben 

fölbukkannak a tilos szerek készitőinek és a 

lesz, az 

z 

aT LÁTHATÓ KÉPEKKEL VALÓDIAK. ) 

kuruzslóknak, a büvészeknek, atlétáknak hir- 

detései is. 
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0 Szám —
 632-1911 végrh. szám. 

... 
Árverési hirdetmény. O ! s HVVV = 

Alulirott birósági végrehajtó az 
, 1881 evi LX te 102. §-a értelmé- ernenzel Gyula székely : 1 a 

ben ezennel közhirré teszi, hogy a udvarhelyi bornagykeres. nyárádszeredai királyi járásbi- 
kedőnél állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tifusz, kolera, toroklob, 

róságnak 1911 évi Sp. ! 236j3 számu a legjobb minőségben, nagy válasz- rüh, vérhas, mindenféle himlő és vörheny, orbánc, bujakór, sza- végzése következtében Dr Szobosz- tékban és legelőnyösebb árak mel- márhurut, agy-, tüdő , sziv-, gyomor-, méh- és belgyuladás, vese-, 
lai László ügyvéd által képviselt lett nagyban és kicsinyben kapható máj-, lep-, hólyag bajok, skrófula köszvény, esm, nyavalya- 
Biró Gy. Dénes javára 360 K s jár. 

törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, 
erejéig 1914 évi maájns hó 29-ik 

vizkórság, szárazbetegség (luberku ózis), torok- vagy 

napján foganatositott kielégitési vég- : g. mandolagyuladás, gyomorkatarus, öreles s b. el- 
rehajtás utján le- és felül foglalt 

: 
len. Irla: DERZSI JOZSEF. Az E- M K 

1099 K becsült következő ingóságok, l 
E- tekintelyes orvosok ajánla- 

u. m. lovak, szekér, borona, eke s 
lára – náépkönyvtárai részere : 

talgával, kezi cséplőgép, jirgány 
: s 

100 péld nyi elfogadott. Ára 

szijjazat, hám, tized menleg, hórdók 
; 2 = 

8 korona. Kapható: 
: 

benzi nel nyilvános átverésen el- 

: 

adataak. Betegn Pál kiadó 1 Székelyudvar- 
Mely árverésnek a sz. udv, hel i 

e kir. jörsaryzáe 1911-keviv 3402 (Fermolendt) s e 2 z helyt n talamennyi. könyvkereskedésben- : 

számu végzése folytan 360 K alegjobb cinőkrém = ' 
: 

tőkekövetelés ennek 1911 evi márc Mindanttt kaphatóf 
! 

hó 19.ik napjától járó 5 százalékos Aa, tszat Máliitáon kamatái, egy harmad százalékos 

beetn meg dg eyset ös k 
ÉRTESITÉS. 

gek erejéig, Parajdon Zsombori A. Arany, Ezüst, Vas,Bronz, Porcell au 
József b. rházánál leendő megtartá- és 

: 

Cipőraktáromat leszállitott árak 
mellett kiárusitom. 

sára 1911 évi julius hó 7 ik napjá- m Régiségeket megb nak célelőtt 9 órája határidőül ki- 

szükségletét mindenki saját ér- 
dekében el ne mulassza nálam be- 

tüzik és ahhoz a venni szándekozók azennal megvásárol, esetleg értékel, ezennel oly megjegyzéssel hivatnak vagy utasitást ad. meg, hogy az érintett ingóságok az 4 
1881. sei LX tec 107 és 108 g ai MHagyatéki árveréseken értelmében készpenzfizetés mellett, a legtőbbet ig rőnek szükkég esetén Arany, brilliáns éks e becsáron alul is el fognak adatni. reket, ezüst tárgyakat Amenyiben az elárverezendő ín- (tört állapothan is) bár- szerezni. 
goságokat mások is le- és felülfog- milyen összegre vásárol laltattak és azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. Dietrich Gyula ötvs- 

mint vevő résztvesz. 

Tisztelettel 
mesler 

Szentkovits János Utóda 
évi L t. c. t20. § értelmében svá ezek javára is elrendeltetik. Rolozsvár. Kész blousok és gyermekruhák. 

Székelyudvarbely 1911 junius Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 20 ikán. laszot Kész aljak és kostümök mélyen leszál- 
aszol. 

- Sürgönycim: Dielrich litott arikls kaphatók. kir. bir, végrehajtó ékszerész Kolozsvár.. 

NAGY LAJOS 

SZÉKELY-UDVARHELY 
tiszta 48 as függetlenségi lap, Udvarhe 70 egye legelterjedtebb közlönye. Megjelenik betenkint 2 szer. miőfzetési á a félévre 5 K. Elterjedtségénél fogva hir- detésekre a legalkalmasabb. 
1 BITSOMTPATV A A T A 

KÖNYVNYOMTATO- 9 . 

Mindenféle szinü, nagyságu, eu 
lyu és minőségü irodai és ié 

IPAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 

vonalzott és rovatos papirok, rajzpapirok, irógéppapirok, cso- magoló és selyempapirok, má- solópapirok, itató-papirok, szürő- papirok, torta- és befőző. papi- 
rok, könyvkötő papirok és papir- különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

Állandóan kaphatók nindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön. 
féle magánügyi nyomtatványok. 

KONYV-, ZENEMÚ- Ég 
PAPIRKERESKEDÉS 

A hazai és külföldi jeles irók müvei, ifjusági iratok és képes- könyvek folyton vannak készlet- ben. Teljes Magyar Könyvtár. A székelyudvarhelyi középisko lákban és a városi és megyei elemi népiskolákban használat- ban levő összes tankönyvek rak tára. Szótárak, térképek, naptá- rak, imakönyvek, albumok, em- lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- lók, jegyzőkönyvek, másoló- könyvek, bevásárló könyvek, zsebkönyvek (notesek), pénztár- tömbök (Block), bárca és szel- 
vénykönyvek: 

ir és virágos levélpapirok és boritókok, levél-kártyák, gyász- [y 4 20-féle helybeli felvetel levélpapirosok stb. Képes levelezőlapok Nagy választék tájképes virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből 
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Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. Ironok, fekete, szine 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, csa- varironbetétek, ironvédők, iron- hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- házi és fajelző kréták, szines Különféle bélyegzők, pecsétnyo- kréták. Tiuták, legjobb irodai és mók, pecsétjegyek; pecsétviasz, másoló tinták, szines, vegy- és festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, és névfeliratok öntött fémből, tus, mézga, folttisztitó, bronz erdészkalapácsok gyári árban. 

Betegh Pál villammotoros könyvnyomtató-intézetéből Székelyudvarhelyt. 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, hegedü-iskola, hegedü-alkatreé- szok. Gramophon és fonográfok, lemezek és hengerek c. Han- goló-sipok és o munák. Mono- srammok fehérnemü és levél- l 

Irkák, füzetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, diszminták, szépirási és rond- frási minták. Olcsó legyező-fal- rajzek, klözetpapirok, szivarka- k hüvely, szivarka s névjegytárcák Dohány- ésszivartárcák bőrből és rémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 

okmány és irománytáskák. 

zsk 

Körzőök, 
vonalzók, háromszögek, szögmé- rő, rajzdeszkák tolltokok, itató. deszkák, olaj-s zfesték minden szinben, Ecsetek. Irodai és zseb- tintatartók, disztintatartók, toll- állványok, szivacs-csésze, iró- mappák. Legjobb dörzsmézgák, gummiszalagok. — Rajzszögek- 1szőnyeg szegek, kapcsok stbb 

papirjelzésre. Kézi nyomda.- 
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